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I TISZA KÁLMÁN
m ___________________ ___________ 1830-1902.

Egy kopursot ravataloznak s egy ne­
vet Írnak be a történelem könyvébe.

Minden' szeget, a mit a koporsóba 
vernek, egy-egy babérág takar be. És az 
idők ereje rég porrá őrli majd a szegeket, a 
reájuk helyezett babér, a pálmaágak is az 
enyészeté lesznek már, a mikor a név, 
ott a történelem könyvében, világosan, ho- 
málytaíanul fog állani, hirdetvén a modern 
Magyarország első korszakát.

Az emberek pedig, hívek és ellensé­
gek, a kik .egykor Tisza Kálmán mellett 
és ellen küzdöttek, szolgálták és gyűlöl­
ték puritán személyének csak egy czélt 
ismerő hatalmát s a kik azután látták : az 
idő vasfoga mint emészti meg a legerő­
sebbet, ma mindannyian együtt emelik 
meg kalapjukat a nemzet nagy halottja 
előtt, mielőtt még bevakolnák a geszti 
sírbolt frissen nyitott üregét.

így száll az Erő sírjába s emberek, 
ha koszorút visztek Tisza Kálmán ravata­
lához, cserfalevélből kössétek azt, mert ez 
jelképezi életét és az való emlékéhez.

i Csodálatosan tiszta, világos styl je volt 
életének, működésének és egész egyénisé­
gének. Az évszázadokon át anyagilag és 
kultúrában hátra maradt nemzetet viszo­
nyainak konszolidálása, solid, biztos ala­
pokra való fektetése, ez volt egyetlen 
czélja hosszú, aktiv államiért!ui szereplésé­
nek. Ideálokat nem kergetett, a mit elle­
hetett érni, azt akarta megszerezni hazá­
jának. A nemzeti állam elvben való füg­
getlenségének megtartása, a politikában 
felvilágosodott haladás az állambölcselet­
ben, ez volt államférfiul szereplésének két 
legjellemzőbb kvalitása. Az elvek fenntar­
tásának lehetőségéért sokszor áldozatokat 
hozott a gyakorlatban.

Tiszta, világos látása, rendkívüli esze 
és óriási energiája, személyének puritán 
jellemével párosulva, ezek voltak azok a 
tulajdonságok, a melyek lehetővé tették 
tizenöt esztendei kormányzását. Mert látta, 
hogy csak erős és egységes párttal tudja 
végrehajtani a nemzeti konszolidáczió fárad­
ságos munkáját, minden erejéből, eszközö­
ket és akadályokat nem tekintve: egységes 
pártot teremtett. Fiz okozta ellene a nagy 
gyűlöletet.

Mint ember, egyénisége föltétlenül tisz­
teletet parancsolt híveinél és ellenségeinél 
egyaránt. Abból a nagy hatalomból,, mely­
ből oly sokakat részesített kedvezményben 
végső czélja érdekében, a maga részére 
soha nem vett semmit. Fiz tette hozzafér- 
hetlcnné és csodásán érzéketlen mivolta. 
Ellenzéki korában Budavára felé fenyegetett; 
s mint miniszterelnök soha rossz néven nem 
vette akárhogyan támadták. Tisza Kálmán 
az eszével nemcsak gondolkodott, hanem 
érezni is azzal érzett. Szerették és gyűlöl­

ték az emberek a végletekig, de soha senki 
nem sajnálta. Nagyobb, klasszikusabb 
stylti ember volt, spmminthogy sajnálni 
engedte volna magát.) Mikor megbukott, az 
utolsó búcsú szava is az volt: arra, hogy 
tombolnak az urak távozásom fölött, büszke 
vagyok. F"éltek tőlem. így távozott a ha­
talomból.

Magánéletének sem voltak tragikumai 
s most, utolsó, egyetlen tragédiája élcté- 
ténck : a megsemmisülés, az is minden 
természetellenes megrázkódtatás nélkül, a 
természet örök törvényei szerint, szürkén 
és simán folyt le, a tömeg sajnálko­
zásra anyagot nem adván.

F'ejc fölött elmúltak az idők, beteg 
lett, ágyba feküdt s a szürkeruhás, fekete 
pápaszemes, ősz fürtű, kemény aggastyán 
visszaadta Teremtőjének lelkét.

Nem sírva áll meg ez a nemzet ko­
porsója előtt, ahhoz keményebb ember 
volt Tisza Kálmán. Hanem mindenki le­
hajtja a fejét s elmúlásán egy nagy, ha­
talmas életnek clgondolkodunk. És az agy­
nak e működése közt meglátjuk a glóriát, 
a mit a későbbi kor gyermekei a történe­
lem könyvébe tegnap beirt névhez fognak 
illeszteni.

A történelem tisztitó tiizében, meg­
szabadulva a hozzátapadt emberi indula­
toktól és ábrándoktól ; Tisza Kálmán neve 
fényesebben fog ragyogni az arany hetük­
nél, a melyet most fejfájára illesztenek: 
áldás és béke lengjen hamvai fölött!

Életrajza.
Tiszti Kálmán, született Ueszlon 1830. 

decz. 10-ikén. Atyja Tisza Lajos, anyja Teleki 
Julia grófnő volt. Nevelését, atyja különös gondja 
alatt, nála idősebb testvérével Lászlóval együtt, 
otthon a szülei háznál nyerte s annak vezetése 
Szőnyi Pálra bízatott.

Az erős magyar szellem, mely a geszti 
udvarház jellemvonása volt, a fiuk nevelésében 
is érvényesült. A tanulói pálya befejezése után 
(1848) a vallás- és közoktatásügyi miniszté­
riumban lett számfeletti, később rendes segéd- 
fogalmazó. Midőn a kormány Debreczenbo 
tette át székhelyét, ő is vele ment, ekkor már 
mint fogalmazó.

A szabadságharcz leverése után testvé­
reivel együtt külföldre utazott, s másfél évet a 
külföldi politikai, gazdasági viszonyok s intéz­
mények tanulmányozására fordított. Különösen 
szorgalmasan látogatta a berlini egyetemet. 
Majd hazatérve, a családi birtokon gazdáiko 
dósnak szentelte idejét.

1855-bon a nagyszalontai ref. egyház se­
gédgondnokává választatott, a mely díszes 
állást már atyja is viselte. Ekkor történt az a 
nevezetes szereplése, mely nevét egyszerre

Lapunk mai száma 4 oldal.

népszerűvé és ünnepeltté tette. Az 1859-ik 
év szept. 1-én kiadott pátens, mely a protes­
táns autonómiát gyökerében megtámadó intéz­
kedéseket tartalmazott, ellenszegülésre hívta 
ki a protestáns egyház intéző köreit. A refor­
mátusok tiszántúli egyházkerülete még azon 
év őszén Debreozenbcn tartott közgyűlésén 
napirendre tűzte a sérelmes rendelet tárgyalá­
sát. A visszautasításnak egyházi részről Balogh 
Péter, világi részről Tisza Kálmán voltak leg­
határozottabb szószólói.

Ugyan ily értelemben szólalt fel Tisza a 
következő év január il-iki gyűlésen, a midőn 
szintén minden engedmény vagy egyezkedés 
határozott visszautasítását ajánlotta, a melyet 
az egyházkerület csakugyan magáévá tett. Fe­
lekezeti különbség nélkül mindenki tudta, 
hogy a protestáns egyház szabadsága ellen 
intézett támadás csak befejezése az alkotmány 
megsemmisítésére irányuló törekvésében s 
Tiszában az alkotmányosság rendületlen baj­
nokát tisztelte.

Az elősejtelmet az októberi diploma 
csakhamar igazolta. Tisza rögtön felismerte a 
veszélyt s magánkörökben ennél is a vissza­
utas i trist tartotta leginkább czélravezetőnek.

Egyházának később sem szűnt meg ve­
zetője lenni (1807 óta a dunántúli református 
egyházkerület világi gondnoka.) Most a hata­
lom et is igyekezett behálózni, Biharvár- 
megye főispánjává nevezte ki, de ő azt nem 
fogadta el. Ugyanezen év (i860) augusztusban 
megnősült, nőül vette Degen feld-Seliomburg 
Imre gróf leányát, Ilonát. Mig anyja részéről 
a Telekiekkel, Bánfyakknl, Bethlenekkel stb., 
most neje részéről a Károlyiakkal, Podma- 
niezkytikkal, Odeseuleiukkal jött családi ösz- 
szeköttotésbv.

(Politikai pályája.)
Az 1861-ilti országgyűlésre Debroczon első 

kerülete választotta meg egyhangúlag képvise­
lőjének s az ezután úgyhogy ült képviselők a 
ház második ülésén (ápr. 9.) őt választották 
meg első alelnökké. A megalakult országgyűlé­
sen, melynek legfontosabb tárgya az ország- 
gyűlést megnyitó trónbeszódre adandó válasz 
volt, kél nagy párt állott egymással szemközt, 
az egyik Deákkal éljen felirat (1. Felirati párt) 
a másik Teleki László gróf vezetése alatt 
határozat alakjában (I. Határozati párt) kí­
vánta közölni a felséggel az ország óhaját.

Teleki halála után a párt vezetését Tisza 
vette kezébe s annak nézetét Ő tolmácsolta a 
védte a tárgyalás folyamán. Az ismét beállott 
provizórius korszak (1861—65) Tisza tevékeny­
ségét nem zsibbaszlotta meg, must a parla­
ment helyett a sajót használta fel eszméi 
megismertetésére. A „Ilonban“ és a „Magyar 
Sajtó"-ban megjelent vczérczikkei (.Alföldi 
levelek I (í.) a gazdaság, kereskedés, ipar 
legfontosabb kérdéseit, valamint a parlamenti 
felelős kormány és vármegyei rendszer össze-
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férhetőségét veszik tüzetes tárgyalás alá. E 
nagy fontosságú tárgyra később (1865) ismét 
visszatért s Parlamenti felelős kormány és 
megyei rendszer czimű önálló röpiralban is 
elmondta nézetét, melynek tartalma az: „nem­
hogy összeférhetetlenek lennének, de sőt ha 
jól szereztetnek, kiegészítik egymást, mindo- 
nik ellensúlyozza a másiknak minden más vi­
szonyok között nyilvánuló hibáit, pótolja hi­
ányait.“ Midőn a koronát különösen Deák 
húsvéti ozikkének hatása közelebb hozta 
a nemzethez s a királyi leirat 1865. de- 
czember 10-ikére az országgyűlést ismét 
összehívta, Tiszát ismét Debreczen választotta 
meg képviselőjének s ezen a nevezetes ország- 
gyűlésen Ghyezy Kálmánnal (1. o.) a balközép 
vezére volt.

Befolyása és tekintélye 1867-től mindin­
kább emelkedett s nem csökkentette ezt az a 
meghasonlás sem, mely pártja kebelében a de- 
legáezióba lépés miatt merült föl, s a melynek 
orvoslására 1858-ik márczius 17-én .Nagyvá­
radra értekezletet hivott össze. Bihari pon­
tok). Neki és pártjának jelentékeny érdeme 
van abban, hogy az országgyűlés a német- 
franczia háborúval szemben a semlegesség 
mellett foglalt állást, a mely tény világtörté- 
neti fontosságú; a nemzetiségi törvény is rész­
ben az ő szellemének bélyegét viseli magán.

(miniszterelnöksége.)
1874-ikén a balközép másik vezére, Ghyezy 

Kálmán lépett a kormányba s most Tisza 
egyedül vette kezébe a párt vezetését. 1875-ik 
február 3-ikán tartott beszédének hatása alatt 
a Bittó-kormány lemondott s az 1867-iki köz­
jogi alapon a Deák-párt s balközép között íu- 
zió jött létre. Az igy alakult (1875-ik márczius 
3-án) egyesült szabadelvüpárt kormányá­
ban Tisza a belügyminiszteri tárczát fogadta 
el. Wenckheim Béla báró lemondása után pe­
dig 1875-ik évi október 2-ikán miniszterelnökké 
kineveztetvén, a kormány vezetését is ő vette 
át s tizenöt éven át (1875—90) ő volt Magyar- 
ország miniszterelnöke s a mellett 1875 87-óig 
(közben megszakításokkal, a mennyiben 1878-ik 
évi október 11-től deczember 15-ig pénzügy-, 
1879-ik évi julius 11-től szeptember 25-ig sze­
mélykörüli miniszter) belügy-, 1888—90 ig pénz­
ügyminisztere.

Miniszterelnöksége alatt megrázkódások 
is többször érték a kormányt. így 1877-ben az 
Ausztriával való kiegyezés ügyében folytatott 
tárgyalások idejében le is mondott (febr. 7.), 
de senki sem merte helyette elvállalni az uj 
kormányalakítás terhét; a következő évben 
pedig Bosznia és Herczegovina okkupácziója 
miatt, a mely az országnak nagy áldozatokba 
került, de a béke biztosítása, a monárkia ha­
talmi állásának emelése s keleti politikánk 
érdekei miatt elkerülhetlen volt. A következő 
évben (1879) másik nagy politikai ténye volt 
az osztrák-magyar monárkia és Németország 
között létrehozott védő és támadó szövetség, 
mely az európai béke íentartásának egyik leg­
erősebb biztosítékává lett. 1886-ban a Janszky- 
ügy rendítette meg kormányát.

Az 1888. év végén beterjesztett véderő­
javaslat igen erős ellenzéket idézett elő és 
Tisza állását a parlamentben megingatta. 1890. 
év márczius 13-án a honossági törvény reví­
ziójának tárgyalása alatt tett nyilatkozata kö­
vetkeztében, a melynek beváltása Kossuth ki­
jelentései s pártjának magatartása miatt lehe­
tetlenné vált, lemondott a kormányról s mint 
„közlegény“ vonult vissza a párt kebelébe, 
hogy annak, mint egyszerű (nagyváradi) kép­
viselő, továbbra is irányítója és kipróbált ta­
nácsadója maradjon.

Magyarország legújabb fejlődése, a ko­
rona bizalmának s a kiegyezésnek, a magyar 
állam tekintélyének úgy bent, mint a külföld­
del szemben való megszilárdítása, egy konszo­
lidált kormánypárti többség szervezése, a köz­
lekedés fellendülése, a pénzügyi helyzet javu­
lása stb, mind első sorban az ő nevével áll 
kapcsolatban. A főrendiház reformja, a köz­
egészségügyi és középiskolai törvény, a köz­

igazgatási bizottságok létrehozása, a köztiszt­
viselők minősítése, a nyugdíjtörvény, a nem­
zeti színház dotáeziója stb. mind az ő fárado­
zásainak köszönhető. Mindenben inkább a 
megalkuvásnak, mint a gyökeres megoldások­
nak volt az embere. Ezért gyakran és kemé­
nyen támadták meg azon szempontból, hogy 
inkább a pártokkal és egyénekkel való elbá­
násban ügyes, mint szilárd elvek és eszmék 
után induló; inkább taktikájának, mint a 
nemzet szellemi és erkölcsi ereje kifejtésének 
köszöni hatalmát és annak tartósságát.

Tisza politikájának jellemzését az a kije­
lentés foglalja magában, melyet az l86l-iki 
országgyűlésen (április 19-ikón) alelnökké meg­
választatásakor tett: „Bátraknak kell lennünk 
nemcsak személyesen, de politikánkban is és 
mégis óvakodnunk kell a vakmerőségtől; ne­
künk okosaknak és előrelátóknak kell lennünk, 
de fölöttébb vigyázni egyszersmind, nehogy 
ezen kot magában megbecsülhetetlen, tulaj­
don túlzása által gyáva politikát kövessünk 
s óvatosságból magunk adjuk fel azt, mit ve­
szélyeztetni nem akartunk.“ Politikai szónok­
latait a keresetlen, minden szóvirágoktól ment 
egyszerűség jellemzi; a magyar parlamentnek 
aligha volt nála ügyesebb vitatkozó szónoka.

(Tisza Kálmán hagyatéka.)
Ismeretes már, hogy a temetés kedden 

lösz Geszten, a Tisza család ősi birtokán. Nem 
igen tudják azonban s csak az elhunyt állam­
férfi bizalmasai előtt ismeretes, hogy Tisza 
Kálmán hagyatéka közt azok a feljegyzések a 
legértékesebbek, a melyeket miniszterelnök­
sége korában vett fel, a melyeket azonban ez 
idő szerint még közölni nem lehet. A mikor 
el fog jönni az ideje, hogy közölhetők lesz­
nek, ezek a feljegyzések óriási meglepetést 
fognak kelteni az egész országban s a nagy 
államférfi emléke előtt még ellenfelei is hódo­
lattal hajlanak.

Székesfehérváron a részvét általános. A 
református egyház épületén is gyászlobogó 
leng s a helybeli szabadelvüpárt valószínűleg 
holnap tart értekezletet, a melyen határoz a 
részvétnyilatkozat ügyében.

Közgyűlés a városnál.
— A „Székesfehérvár“ tudósítójától. ■—

Márczius havi közgyűlését ma tartotta a 
város törvényhatósága, br. Fiáth Pál főispán 
elnöklete alatt, a ki először is az elhunyt 
Pribék Mihályt kügyeletes, szép szavakkal 
parontálta el. A tisztújító szék megtartására 
április hó 14-ikét tűzte ki a főispán.

Dr. Csöppenlek Mihály és Pénzes Imre 
interpellációjára az aggintézet részére megvett 
telek ügyét a jövő közgyűlésre tűzik ki.

Hühner Károly interpellálja ezután a pol­
gármestert, miért, hogy a járványkórház orvo­
sául nem a kerületi orvost bízták meg, holott 
a városi kórház megszűnésével a tiszti orvosok 
jelentékeny teher alól szabadultak fel. Nem a 
a megbízást elvállaló orvos tiszteletre méltó 
személye ellen szól, hanem a munkának ríjabb 
erőkre való tolása ellen.

Iluvranek polgármester válaszában kije­
lenti, hogy dr. Keezán Livius önzetlenül, or­
vosi dij nélkül vállalta magára a teendőket s 
már azért is reá kellett bízni, mert a járvány­
kórház kerülete orvosának, dr. Árokaynak igen 
sok dolga van. Hübner a választ tudomásul 
vette, noha óva int a precedensektől.

Iloránszky Nándor kereskedelemügyi mi­
niszter leiratban értesíti a törvényhatóságot, 
hogy a miniszteri széket elfoglalta. Kéri a ha­
za érdekében a közönség ti Riogatását. Tudo­
másul vétetett.

Tóth István főjegyző azután jelenti, hogy 
a pénzügyminiszter a tervbe vett Kossuth ut­
az a i építkezés tárgyában értesittó a várost, mi­
szerint pénzügyi palotát ez idő szerint építtetni 
nem hajlandó. Az esetben azonban, ha a város 
építtet palotát, a jelenlegi lak bérleti viszonyok­
nak megfelelő bérösszeget kész megfizetni.

E tárgynál Iluvranek polgármester indít­
ványozza az általa javasolt s a közgyűlés

által elfogadott indítvány elfogadását, melylyel 
a városház építési ügye is elintézést nyerne.

Pénzes Imre ez alkalommal sem barátja 
a polgármester ideájának, szerinte leghelyesebb 
. olna a városház épületének alapzatát szakér­
tői! eg megbírálni s ha elég erős, egy emelet 
építése által a városház építésének már óvek 
óta húzódó kérdését végre-valahára elintézni.

A közgyűlés a polgármester indítványa 
mellett foglal állást s további tárgyalásra, il­
letve terveztetésre az ügyet az e czélra meg­
alakított albizottsághoz utalja.

A tanács ama előterjesztésére került ez­
után a sor, melyben a jancsár csatorna mellett 
elterülő rétnek a csatorna melletti közlekedés 
czéljából teendő megvételét hozza javaslatba. 
Birtokvételről lévén szó, az ügy tárgyalása a 
legközelebbi közgyűlésre tűzetett ki.

Hosszú vitát provokált a tanács előterjesz­
tése, mely a bolutak kiépítését czélozza olykép, 
mint azt már lapunkban ismertettük.

Terjedelmesen szólt a tárgyhoz Farkasdy 
Dezső, indítványozván, hogy ha már a tanácsi 
előterjesztés elfogadtatik, az igazságügyi palota 
mentén elhúzódó ut helyett az Iskola-utcza ki­
építése foganatosíttassák.

Szabó Bakos András pártolja Farkasdy 
indítványát. Csöppenszlcy Mihály a lóvásártér 
használható állapotba helyezését tartja fonto­
sabbnak s ezért osztja Farkasdy véleményét.

Winkler Vilmos főmérnök tervezetének 
indokolására kijenti, hogy a múlt évben elfo­
gadót, terv keresztülvitele alagcsatornázás nél­
kül nem ajánlatos az erre vonatkozó munkála­
tokat pedig a minisztériumnál késnek. De még 
a törleszléses kölcsönt sem fogadta el a bizott­
ság, ez a munkálat pedig nagyobb költséget 
igényel. Ezen okok vezérelték az újabb terv 
készítésre. Az igazságügyi palota körüli járda 
építésére vonatkozóing csak annyit jegyez meg, 
hogy az előbb-utóbb elkészítendő, mert a tel­
ket ily feltétel alatt vette meg a kormány 30000 
koonáért.

Schwanner János végrehajtó nyugdíjazása 
határozatikig kimondatván, a régi megyei köz- 
k or ház ügye került volna tárgyalás alá, ha a 
polgármester ki nem jelenti, hogy a hadügy­
miniszter levele még nem érkezett le s igy most 
még határozni nem lehet. A közgyűlés ily ér­
telemben döntött.

Pénzes Imre indítványa a kültelki épít­
kezések szabályozása tárgyában elfogadtatok

Fisler István segédlevéltárnok napidija 
3 koronáról 4 koronára emeltetett. — Branizsa 
Margit IV. éves tanitóképezdei növendéknek 
egyszer és mindenkorra 300 kor. segélyt nyújt 
a törvényhatóság. — Özv. Tóth Józsefnó 532 
kor. nyugdiját 800 koronára kéri felemelni. Bár 
Iluvranek József polgármester, dr. Schlam- 
madinger Jenő és Hübner Károly biz. tagok a 
méltányosság szempontjából a kérelem teljesi- 
tésésc érdekében felszólaltak, a közgyűlés a 
nyugdijat csak 600 koronára emeli.

Néhány tőrvényezikk kihirdetése után a 
közgyűlés 12 órakor véget ért.

HÍREK.
Jubileum A Veszprém és fejérmegyei, 

helyesebben az egész magyar gazdaközönsóg- 
nolc szép ünnepe folyt le Lepsényben az el­
múlt napokban. Lindtner Sándor, Nádasdy 
Eerencz gróf dunántúli uradalmainak tiszttar­
tója ülte 40 éves szolgálati jubileumát. Az 
összes tisztikar, élőn Balassa Lajossal, a gaz­
datisztek doyenjével jelent meg az ünnepeltnél 
s szép beszéd kíséretében átnyújtotta a tiszti­
kar diszalbumát, a melyben az első két arcz- 
kóp gr. Nádasdy Ferenczé és gr. Nádasdy 
Tamásé. A tisztelgés után Lindtner vendégsze­
rető házánál ebéd volt, a melyen Fleischer Gyula 
intéző mondta az ünnepi felköszöntőt, majd az 
enyingi járás nevében Kenessey Miklós főszol­
gabíró, azután Mészöly Gyula járásbiró köszön­
tötték a szép jubileumot ülő tiszttartót. Lindtner 
Sándor úgy is mint kiváló szakképzettségű 
gazda, úgy is mint Veszprém és Fej érmegyék 
közgazdasági ügyeinek lelkes harezosa rendkí­
vül sok érdemet szerzett hosszú, érdemes pá­
lyája alatt s jubileumának díszét a szomszédos 
megyék közönségének őszinte tisztelete és ro- 
konszenve emeli.

— Valótlan aláírás. A kővetkező sorok 
közzétételére kérettünk fel:

Nyilatkozat.
Alulírott kijelentem, hogy a „Székes- 

fehérvár és Vidéke“ f. hó 17-iki számában
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közölt s a „Székesfehérváréban reprodukált, 
a székesfehérvári főreáliskola egyik tanárához 
intézett, névaláírásommal megjelent sorokat — 
bár a tanár ur iránt mindig teljes tisztelettel 
viseltettem, — alá nem írtam, sőt azok alá­
írását megtagadtam.

Budapesten, 1902. márczius 22-én.
Schiffer Hugó.

— Tragédia. Megrendítő tragédiáról ad 
hirt bicskei tudósítónk. Horváth .József jó­
módú bicskei gazda már régóta viszályban 
ólt fiaival s egy legutóbbi összezördülés követ­
keztében felakasztotta magát. Mire tettét ész­
revették már meg volt halva. A község népe 
megilletődéssel kísérte ki a temetőbe a sze­
rencsétlen ember koporsóját s már itt feltűnt, 
hogy hasonnevű fia rendkívül zavart magavi­
seletét tanúsított. Tegnap délután, valószínűleg 
a lelkifurdalás következtében az ifjú Horváth 
hirtelen megörtlt, betegágyban fekvő felesé­
gót csizmáival összetaposta, azután kifutott 
az utozára s ruháját tépve magáról, minden 
házba átkozódva zörgetett be. így futott egyre 
mig össze nem esett s akkor is csak nehezen 
tudták megfékezni a szerencsétlent, a kit ma 
beszállítottak a helybeli Szent-György közkór­
házba. Felesége életben maradásához kevés a 
remény.

— Mulatság Kápolnás Nyéken. Vasárnap 
Kápolnás-Nyéken az odavaló izraelita iskola és 
templom renoválásának alapja javára jól sike­
rült tánezmnlalság volt. Jelen voltak : Asszo­
nyok: Deutsch Miksáné, Deutsch Mórné, 
Grósz Mórné, Grünfeld Bélárié, Grünfeld Már­
tonná, Klein Lajosné, Klein Miksáné, Kohn 
Sándorné (Dinyés), Neuman Mártonnó, Polgár 
Józsefné (Székesfehérvár), Politzer A-lolfrtó, 
Schvarcz Lipótné, Dr. Spät Henrikné, Szagol 
Miksáné (Szent-Póter), Woszelyi Miksáné 
(Duna-Adony), Weszelyi Zsigmondnó. - Len 
nyok: Asztaliéi’ Irén, Bunda Katicza (Agárd)‘ 
Grünfeld Róza, Kohn Gizella (Dinyós), Schvarcz 
Irén (Budapest), Schvarcz Irén (Rácz-Almás), 
Singer Gizuska (Budapest), Szagol Irma és 
Szidi (Szent-Péter), Weszelyi Aranka (Duna- 
Adony).

Halálozás. Wetzel János, a n.-lángi 
uradalom nyug. főszám vevője o hó 23-án 110 
éves korában elhunyt. Temetése ma délután 
volt nagy és előkelő közönség részvételével.

A vörös kereszt egylet levele.! t Vörös 
kereszt egyesület központi igazgatósága a szé­
kesfehérvári fiókegyesület választmányához a 
következő levelet intézte :

990. szám.
Tekintetes választmány 1 

Hivatkozással műit hó 5-én 3. szám 
alatt kelt, azonban hozzánk csak 28-án érke­
zett nagybecsű átiratára van szerencsénk a 
következőkben válaszolni.

A közgyűlési jelentés, melynek egybe­
állítása Simon Sándor választmányi -titkár ur 
lelkes ügyszeretetét és szakavatott tollát 
dicséri, tömör vonásokban állítja elénk a t. 
választmány belóletóben előfordult neveze­
tesebb mozzanatokat.

Örömmel látjuk e jelentésb ől, hogy a t 
választmány czéljairiak teljes tudatában s az 
egyesület magasztos rendeltetését úgy béké­
ben mint háborúban átértve, folytatja áldá­
sos munkásságát.

A társadalmi bajok felismerése s a ne­
mes ember szeretet vezérelte azon ténykedé­
sében, hogy felkeresve az el hagyatottság és 
szükölködés hajlékait; igyekezett azok nyo­
morán enyhíteni, a kiket szerencsétlen hely­
zetük embertársaik könyörülotóre utalt. 8 a 
mint a csatatéren a nehéz sebeivel vívódó 
harezos megkönnyebbülve lólekzik föl a vörös­
keresztes lobogó közeledtére, úgy vette a ható 
és élő szeretőtől béke idején gyakorlati alkal­
mazásba a t. választmány a szükölködőkkol 
szemben, a kik jelvényükre épp oly bizalom­
mal tekintenek mint a csatatér sebesültjei.

Hogy a jótékonyságnak ilynemű alkal 
mazása mily mértékben alkalmas fokozni a 
közönség rokonszenves érdeklődését, mi som 
bizonyítja inkább, mint a tagok számának 
jelentékeny szarapodása.

S e helyütt különösen elösmoréssel kell 
megemlékeznünk Havranek Józsefné társelnök 
és Schlammadingor Alajosné úrnők fárudha- 
tatlau tevékenységéről, a kik időt és fárad­
ságot nem kiméivé iparkodtak minél számo­
sabb uj tagot érdekközösségünkbe vonni.

SZÉKESFEHÉRVÁR.
Kérjük nevezett úrnőknek nemes ügybuzgal­
mukért meleg köszönctünket tolmácsolni.

A társadalmi élet élénkítésére s az 
egyesület népszerűsítésére egyaránt szolgál a 
t. választmány azon törekvése, hogy újabban 
ismét egy nagyobb szabású hangversenyt 
szándékozik rendezni.

Igen lekötelezne a t. választmány ha 
ennek lefolyásáról egy bő közleményt írna 
hivatalos közlönyünk részére.

A t. választmány gondoskodásának tár­
gyát képezte továbbá a fejórmegyei vörös 
kereszt választmány újjászervezése s reméljük, 
hogy az e tekintetben a vármegyei főispán 
úrral folytatato.lt tárgyalásaink a t. választ­
mány ügybuzgó támogatása mellett kellő 
eredményre fognak vezetni.

Mindent egybevetve, kétségtelen tény, 
hogy a t. választmány a múlt év folyamán 
is dicséretre méltó igyekezettel küzdött, fáradt 
közhasznú intézményünk érdekében s öröm­
mel ragadjuk meg az alkalmat, hogy a t. 
választmánynak s első sorban a lelkes tiszti­
karban az elért eredményért szívből fakadt 
őszinte köszönetünket kifejezzük.

Hazafias üdvözlettel.
Budapesten, 1992. évi márczius hó 18-án.

Az igazgatóság.
Eltűnt leány. Titokzatos eltűnés ügyé­

ben nyomoz a rendőrség. Weber János bognár 
mester 13 éves leánya Rozeda-utcza 3 lk szám 
alatti lakásukról szombaton reggel eltávozott, 
hogy a Ferencz József nőnöveldébe megy tan­
órára. Ott azonban nem jelent meg s mikor 
keresésére indultak, könyveit az udvaron 
levő nádkazalba eldugva találtán. A fiatal 
leánykának nyom i veszett s még nem tudni, 
hogy bűnténynek, vagy szerencsétlenségnek 
esett e áldozatul, vagy megszökött,

Szobor leleplezés Szombaton e hó 
22-én impozáns módon folyt le a nemzeti sza­
badság ujjáébredésének emlékünnepe a szé­
kesfehérvári felső- és vízivárosi olvasókör 
helyiségében. Rég nem volt ily általános az 
ünneplés, mint szombaton, melynek fényét 
emelte Havranek Antal által készített Petőfi 
szobor leleplezése is. Az ünnepély este 8 óra­
kor kezdődött a „8zózat“-tal, melyet a polgári 
Dalkör énekelt. Polczer Péter a kör elnöke 
nyitotta meg az ünnepélyt hatásos beszédével. 
Utána dr. /ierokes Lajos tartotta felolvasását 
s mig hazánk legnagyobb lantosát méltatta, 
lehullott a lepel s a gyönyörűen kidolgozott 
mellszobor tűnt elő. A beszédet a közönség 
lelkesen megtapsolta. Ezután felállóit f Witt- 
windisch Emil s elszavalta Petőfi „Nemzeti 
dal“-át, mit a közönség mogéljenzett. Utána 
llollósy Egren ez szavalta el Petőfi „Egy gon­
dolat bánt origóméi“ ez. rapsodiáját. Végül 
llutka István a felső kerosk. iskola tanulója 
adta elő Szabolcsim Mihály „Petőfi“ ez. al­
kalmi költeményét, mely a műsor legszebb 
részét képezte, mit az egymás hátán szorongó 
hazafias közönség tapssal és lelkes éljenzéssel 
fogadott. Az ünnepélyt a „Hymnus“ elénok- 
lése fejezte be. Utána 120 toritékü vacsora 
következett, mely csak a késő éjjeli órákban 
ért végett.

SZÍNHÁZ.
„Ezer év“ és harmincz esztendő JMmay 

Imre igazgató, harmincz esztendős színházi 
igazgatóságának évében tegnap, vasárnap este 
búcsúzott a székesfehérvári közönségtől, a mely­
nek két esztendő óta volt színházigazgatója. 
Az Ezer óv-et adták ez alkalomra, a főszerep­
ben Halmay igazgatóval, a kinek küzdelmes 
és ha nem is mindig sikerült, de mindig be­
csületes törekvését a közönség sűrű tapsaival 
honorálta, a szinügyi bizottság pedig hatalmas 
babérkoszorút nyujtatott fel számára.

Búcsú a színpadtól.
Apró gnómok, pajkos koboldok, fantasz­

tikus alakok kerestek fel színház után. Egy 
piros, hő nadrágos piorrot, zsebrevagutt közzel, 
félrecsapott süveggel állt elém s lisztes arczári 
valami furcsa mosoly ült, mintha azt siratná, 
hogy mindig kaezagni kénytelen. Búcsúzni jöt­
tünk barátom, ngymond a kis Pierrot. Nem 
fogsz bennünket többé látni. Mondd jmeg jó 
barátainknak, hogy mindannyian, a hányán 
csak tánezos, dalos, jókedvű szerepek vagyunk, 
most egy úgynevezett jobb hazába költözünk. 
Ott beaszalnak bennünket egy szokréybe, her­

vadt rózsákkal, czifra szalagokkal és más ilyes 
lim-lomokkal egyetemben. A mig lehet, ne fe­
lejtsenek el bennünket, különben pedig kasama- 
diner, alázszolgája. Az apró kis alakok4 furcsa 
módon hajtották meg magukat s távozni ké­
szültek.

Visszatartottam őket és feleltem nekik. 
Én is búcsúzom hát önöktől, kis barátaim. Mint 
aféle postás legénye mindkettőnk hatalmas 
urának : a nagy közönségnek, hűségesen átfo­
gom adni az üzenetet. Arezk épüket pedig ké­
rem, hagyják itt nekem, hadd tegyem el abba 
a nagy szellemi iskátulyába, a miben egyéb 
sincsen, mint egy csomó emlék, köztük a leg­
színesebbek, a legszebbek a művészet világából 
valók, a mit azért adott nekünk a Végzet, 
hogy ha ebben a valóságos világban kifára­
dunk, legyen hova menni: kipihennünk ma­
gunkat. Az emlékek között jó társaságban lesz 
ön is, kedves k:* Pierrot-m. Legutóbb jött 
lakója az iskátulyának egy érezhangu, roman­
tikus lovag képe, a kinek szerepeit mástól 
hallván, még ma is az ő egyénisége elevenedik 
meg előttem. Végül mindannyiuknak szives 
elnézését kérem, ha postás legényi feladatom­
nak nem jól feleltem volna meg, önök és a 
t. ez. közönség közt az érintkezést helytelenül 
közvetítvén.

A gnómok, a szerepek szellemei ezzel el­
tűntek.

Szalóczy Irén szombaton este búcsúzott 
el a székesfehérvári közönségtől s egyben mű­
vészi pályájától, a melytől most visszavonul. 
Kvalitásait, a' mennyire a napi kritika kereté­
ben lehet, elégszer volt alkalmam méltatni, 
invencziózus, önálló egyéniségű művésznőt vé­
szit benne a magyar színpad, a ki sohasem 
külső körülmények igénybe vételével haladt a 
színészet tövises pályáján, hanem genre-jében 
komoly művészetre törekedett. Különösen mint 
táriczosnő és dal-elóadó érdemelte ki a közön­
ség osztatlan elismerését.

Szombaton három szerepében: a Gésák 
Rolli-Pollijában, a Sulamith Abigail- s a Lotty 
ezredesei czimszerepében búcsúzott. A teljesen 
zsúfolt ház közönsége minden számát meg­
írj ráz tatta és sok, sok virággal hálálta meg 
alakításait. Taps és virág kíséretében lépett le 
a színpadról Szalóczy Irén. (f. 1.)

Vasárnap este a primadonna művészeté­
nek tisztelői a „Magyar Király“ szálló egyik 
külön termében kitűnően sikerült búcsú ban­
kettet rendeztek Szalóczy Irén tiszteletére. 
Közvetlen az estély kezdete előtt Gánóczy 
Flóris, a szinpártoló egyesület alélnökc átnyúj­
totta a búcsúzó művésznőnek azt az elismerő 
okmányt, a melylyol az egyesület őt kitüntette. 
A dr. Hajós Rezső egyleti titkár által szer­
kesztett okmány igy hangzik :

“Székesfehérvárról — fényes diadalai 
szinteréről távozóban — művészi pályájának 
zenitjén — a ritka egyértelműséggel nyilvá­
nuló elismerés —- és a meggyőződés őszinte­
ségéből sarjadzó köszönettel rója le 

Szalóczy Irén színművésznőnek 
a székesfehérvári szinpártoló egyesület jól­
eső tartozását ama művészi alakítások csodás 
sikeréért, melyet megragadó benső egyé­
niségével fölötte intelligens, mindenkor aes- 
thelikus sokszor tüneményes játékával az 
1901—1902-ik évi színi óvad folyamán a kö­
zönség szemmel látható gyönyörűségére ma­
gának kivívott. A színművészéinek tett eme 
kiváló szolgálatoknak — a finoman egyénitő 
művészi qualitásnak osztatlan elismeréséül — 
a kitűnő diva és a székesfehérvári lelkes kö­
zönség közt közvetetlenül kifejlett mély 
rokonszenv összhangjának maradandó jeléül, 
a gyújtó hatású színpadi esték küllemeinek 
még friss és soha föl nem szikkadó kedves 
emlékezetére adta ki a szinpártoló egyesület 
az igaz művészi lélek méltánylásáról nagyra­
becsüléséről tanúskodó emez oklevelet, mely­
nél — az érdemet megtisztelő szoretulnok — 
értékesebb njándukát, adni hatalmában nincs.“ 

Kelt Székesfehérvárott, 1902. évi már­
czius hó 24-én.

A székesfehérvári szinpártoló egyesület 
választmánya:

Dr. Hajós Rezső, Gánóczy Flóris, s. k.
titkár. alelnök.
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— Idegenek névsora. Márezius 23 óm. 
Barnái Ignáez „Magyar király“ szállodája: 
Zugor utazó Becs, Szánits M. birtokos Durm- 
pentele, Huszerl biztositó Bpest, Zviezina utazó 
Bríin, Halusohka főmérnök Mécs, Francki utazó 
Bpe«t, Hoffman utazó Bécs, Vidsspiek II. ut. 
Lürenbarg, Kleid utazó Bpest, Szafka H, utazó 
Dr. Balkay Béla ügyvéd Bpest, Lővenstein Leó 
kereskedő Zalaegerszeg, Schvarz E. válalkozó 
Budapest.

Endersz János „Fekete Sas“-szállodája. 
Aaron Mártóu ut. Frankfurt, Füves János gaz­
dálkodó Dombóvár, Habiger Adám utazó Bécs, 
Löwenstein J. utazó München, Lambert M. 
kereskedő Lincz, Kamcnitzek N. utazó Bécs, 
Hahn Henrik utazó Bécs, Bikán S. ut. Vesz­
prém, Weinbaum Keresztóly zenész Buda-

--------

kamat
engedés.

UJ RENDSZER! 7Í|
kamat

engedés.
Készpénz bevásárlásnál a feltétlen szabott árainkból VU kama­
tot, azaz minden forint után 15 fillért engedélyezünk.
MF Az árak, mint eddig is, minden egyes áruezikken számokkal

71!
I |2

kamat
engedés.

vannak kurva,
Ullmann és Weisz 7%

kamat
engedés.

Napernyők érkeztek! női- és férfi divatáruháza
----------------------- Székesfehérvár, Nádor-utcza.

Ház és szőllő eladás !
Kórház-utcza 21. számú ház, és az öreghegyen a borjukuti dűlőben a

borjú kúthoz a 4-dik hajlék 5 oktályos legjobb karban levő termő szőllővel, ké­
nyelmes és tágas úri présházzal szabadkézből eladó.

Bővebb felvilágosítást a tulajdonos ad, Kórház u. 21. sz. alatt.

fcKÁVÉj
I Santos I. 1 kg. K. 2.40.WÍ

^ *?**?** iSTOSÄ

CSÁSZÁR ILMA
női divatterme,

I Van szerencséin a 
mélyen tisztelt hölgy 
közönség becses tudo-

I SZÉKESFEHÉRVÁR, Kossuth-utcza 8. sz. azletomcrla'1^0'''11

t (51 nyári idényre a leg-
I uJabb> hö|gy és gyermek kalapokból oly nagy választékban rendeztem 
t be, hogy a legfinomabbtól a legolcsóbbig, minden árhoz szolgálhatok.
\ Különösen megemlitendök Párisi és Bécsi Szives pártfogásukat kérve 
* modell-kalapjaim, melyek remek válasz­

tékban vannak raktáron.------------- k,vá10 tisztcletíel CSÁSZÁR ILMA

I
ÉS

Rioláve I. 
Jamaicai I. 1
Ceylon l es 1

„ finom 1
,, legfin 1

Cuba klges 1
Mocca legfin. 1 
Jáva (arany) 1
p6ö '

, 2-t
3.20. 

, 3.20.
3.60. 

, 4. . 
4.40.
4.20. 
4.40. 
4.40. 
4. .vegy. legf.

TÜAee
Törmelék I Dka. 6 i 
Somtong I ,, 10
Kaysow (orosz) ,, 16
Mandarin I ,, 20
Poccavirág I ,, 24
Asssain (legerör.b.) 28 
Császár keverék 

saját vegyítés

Szigethy'í 
Testvérek,

gyarmatáru, fűszer, csemege és bor kereskedőknél
Székesfehérvár, (Kossuth u.)

i

Hatóságilag
engedélyezett Végeladás!

Női-, férfi és 
gyermek CZipÖkSt

Ezennel értesítjük a n. é. közönséget, hogy üzlet­
változás miatt a rövidáru-, férfi- és női-divat 

és vászonáru üzletünkben hatóságilag 
<p "S. engedélyezett végeladást tar- 

^ V /aV tunk, miért is a raktáron levő:

%harisnyákat, keztyüket, köténye­
ket, derékfüzőket, nap- és esernyő­
ket, csipkéket, szalagokat, hímzéseket stbT 
mélyen leszállított árak mellett
árusítjuk el.

Yyw ----- Férfi ingeket------
gallérokat, kézelőket.

%

A végeladás csak rövid ideig tart, mert f. év augusztus 1-én -íz 
üzlet és raktárt a szemben levő Jellenek-félo üzlethelyiségbe helyezzük át s a 

mcgfc'dőcn újra berendezzük és tovább vezetjük

C2Ä Végeiddás!
Nyomatott Bieter Adolf könyvnyomdájában Székesfehérvár.


